

**В диссертационный совет 6D.КOA-005 при
Институте истории, археологии и этнографии имени
Ахмади Дониша НАНТ (734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 33)**

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Ализода Бахриддини Пирмухаммад на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015 гг.), представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа)

Безусловно, избранная диссертантом тема диссертационного исследования актуальна и важна, как в научно-теоретическом, так и в прикладном аспекте.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что хотя Таджикистан добился государственной независимости в 1991 г., однако история формирования и развития таджикской государственности и государственного управления началась еще в глубокой древности.

С учетом этого особенно большое значение имеет изучение богатого исторического опыта становления и развития государственного управления в истории таджикского народа. Актуальность такого исследования возрастает в силу того, что сегодня в независимой Республике Таджикистан осуществляется активное государственное строительство, и происходит оно в достаточно сложных условиях глобальных вызовов человечеству в быстро меняющемся мире.

Несомненно актуальность исследования обусловлена тем, что в исторической науке система государственного управления на территории исторического и современного Таджикистана до сих пор остается недостаточно изу-

ченной. По сути, работа Ализода Б.П., это одна из первых попыток анализа становления и эволюции системы государственного управления Таджикистана с начала XX в. до настоящего времени.

Следует констатировать, что автор в шести конкретных пунктах обосновал актуальность темы, что показывает правильность и своевременность избранной темы, ее научное и практическое значение.

Анализ степени изученности темы, показывает, так же что настоящая тема нуждается в подробном научном исследовании. Примечательно, что автор целый параграф своей диссертации посвящает анализу степени разработанности темы.

Специфика работы такового, что различные аспекты истории государственного управления затрагивались в работах разных периодов, дисциплин и научных направлений, поэтому диссертант подходит к классификации существующих работ по основной тематике исследования, содержанию и месту, которое занимает интересующая данная тема в самом исследовании. Такой подход, действительно выглядит более удачным при освещении историографии темы диссертации.

При этом диссертант использовал обширную литературу, в которой так или иначе затрагиваются проблемы государственного управления в Таджикистане, и изданы как в нашей республике, так и за рубежом.

Обращает внимание и богатая информационная и источниковедческая база исследования. Это нормативно-правовые акты, материалы публикуемые Агентством государственной службы при Президенте Республики Таджикистан и других органов государственной власти, архивные материалы, хранящиеся в различных фондах центральных государственных архивов (ЦГА) Республики Таджикистан, Архив новейшей истории Республики Таджикистан, областные архивы Республики Таджикистан и Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) и многое другое.

С учетом актуальности темы и степени ее научной разработанности, автор определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и зада-

чи, выявляет научную новизну. Научная новизна исходит, прежде всего, из того, что диссертационная работа является фактически первым исследованием освещающим процесс истории становления и развитие государственного управления в Таджикистане в период новейшей истории, и она написана на стыке исторической и правовой мысли, с использованием широкого круга источников, архивных материалов и специальной научной литературы.

Диссертантом получены важные теоретические и практические результаты, определяющие научную новизну диссертации. Используя различные подходы к предмету исследования, диссертант прилагает максимум усилий для беспристрастного и предельно объективного исследования данной проблемы.

Структура диссертации полностью соответствует целям и заявленным задачам. Все ее разделы взаимосвязаны и дополняют друг друга. Она состоит из введения, пять глав, состоящих из 15 параграфов, заключение, список использованной литературы и приложения.

Вполне логичным является то, что в первой главе работы, которая включает три параграфа, исследуются историография, методологические основы и источники исследования.

Вторая глава диссертации – «Становление государственного управления в период установления советской власти на территории Таджикистана (1917-1924 гг.)» включает трех параграфов. Хотя хронологические рамки диссертации определены с 1917 г. (с момента установления советской власти и создания Советского государства на территории Таджикистана) и период суверенитета страны вплоть до 2015 г., однако автор первый параграф главы посвящает исследованию исторического опыта становления и эволюция государственного управления на территории Исторического Таджикистана. На наш взгляд это вполне приемлемо, так как для исследования предпосылок становления государственного управления в начальном этапе Советской власти есть необходимость краткой характеристики вопросов становления государственного управления с древнейших времен до установ-

ления Советской власти на территории Исторического Таджикистана. Известно, что до времени правления Ахеменидов (558–330 гг. до н.э.) в Центральной Азии существовало несколько государственных образований: Бактрийское царство, Согдиана и Хорезм, которые считаются древнейшими государствами предков таджикского народа.

Великое государство Ахеменидов (Ariyānām Xšaçam) – возникло в середине VI века д.н.э. в. Его основатель Кир Великий (558 – 330 до н.э.) создал первую мировую империю в истории человечества и присоединил к ней земли Бактрии, Согдианы, Парфии, Хорезма и другие территории иранских оседлых народов Центрально-Азиатского региона- Исторического Таджикистана.

Или Государство Саманидов (874– 999 гг.) имеет особое значение в истории таджикского народа. В этот период государство Саманидов считалось одним из развитых государств в мире в социально-экономическом и культурном отношении. Великая историческая заслуга Саманидов заключалась в том, что они положили начало гибкой и налаженной системе справедливого, разумного и активного центрального и местного управления на основе традиции государственной власти Сасанидов. А после падения Империи Саманидов во всех системах государственного управления различных государствообразующих династий в Центральной Азии наблюдается применение опыта государственного управления государство таджиков.

Третья глава диссертации охватывает вопросы формирования и деятельность органов государственного управления Таджикской АССР (1924–1929 гг.). Здесь исследуются проблемы формирования и деятельность высших органов государственной власти и органов управления Таджикской АССР, становление и деятельность Совета Народных Комиссаров (СНК) и органов управления Таджикской АССР. Отдельным параграфом анализируется государственная политика подготовки кадров для органов государственного управления Таджикской АССР.

В четвёртой главе подвергаются исследованию вопросы становления и развития системы государственного управления Таджикской Советской Социалистической Республики в 1929-1991 гг., а в пятой главе диссертации проблемы трансформации и развитие системы государственного управления в Республике Таджикистан в условиях независимости (1991-2015 гг.).

По результатам проведенного исследования сформулированы выводы и рекомендации по практическому использованию, достигнутых результатов.

Докторское исследование, несомненно, вносит существенный вклад в изучении вопроса становления и развитие государственного управления в Таджикистане.

Соискателем впервые сделана попытка постановки и решения ряда важных исследовательских задач, принципиально обогащающих предмет и объект исследования.

Личный вклад автора выражается в том, что выполнил самостоятельное комплексное научное исследование, посвященное анализу проблем становления и развития государственного управления и органов управления в Таджикистане при советской власти и в период суверенитета страны; достигнутые научные результаты исследования, включая теоретические выводы, основные положения, выносимые на защиту, практические рекомендации, разработаны и обоснованы лично автором; выводы и предложения диссертанта имеют большую практическую значимость. Их применение вполне может способствовать организации более эффективной деятельности государственных органов в условиях независимости страны, подборе кадров государственной службы на основе меритократии и укрепления государственности в условия суверенитета страны.

Несомненно, все выводы и заключения соискателя обоснованы и аргументированы. Обоснованность и достоверность каждого научного результата, выводов и заключения соискателя, подтверждаются большим объемом изученных в диссертации материалов из первоисточников, архивных материалов, большого объема литературы, а также личных наблюдений и исследо-

вательского опыта, накопленного в процессе работы в Институте повышения квалификации государственных служащих, а затем и Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

Следует отметить, что диссертант с первых дней образования Института по настоящее время работает в стенах этого важного учебного заведения. Практический на его глазах и при его участии происходил процесс становления государственного управления независимого Таджикистана.

Ализода Б.П. принимал активное участие в десятках научно-образовательных проектах по исследованию и совершенствованию системы государственного управления, изучал опыт десятки стран в сфере государственного управления и государственной службы.

При выполнении данной диссертации автор проявил себя добросовестным, вдумчивым и трудолюбивым исследователем, проявил большую ответственность и серьёзный подход.

Основное содержание работы отражены в научных статьях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации. По теме диссертационного исследования опубликовано 45 научных работ, в том числе 2 монографии, 20 статьи в журналах входящих в перечень рецензируемых научных журналов и изданий. Научные результаты апробированы также в выступлениях на международных, республиканских и межвузовских научных и научно-практических конференций в городах Москва, Душанбе, Астана, Бишкек, Минск, Орёл, Владимир и др.

С учетом вышеуказанного, на наш взгляд, докторская диссертация Ализода Бахриддини Пирмухаммад на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа) по своему содержанию, цели и задачам характеризуется безусловной актуальностью, научной новизной, обоснованностью выводов, теоретической и практической ценностью. Она как самостоятельная, законченная научная ра-

бота, отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к докторским диссертациям и может быть рекомендована к защите, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02-отечественная история (история таджикского народа).

Научный консультант, главный ученый секретарь
Национальной академии наук Таджикистана,
доктор исторических наук



К. Искандаров

734025, пр. Рудаки, 33, г. Душанбе, РТ,

Тел. +992-372-21-50-17

Email: ikas_53@inbox.ru

21.06.2021

Подпись К. Искандарова подтверждает

Завотделом кадров и специальных работ

Президиума НАНТ



М. Муродова

« 17 » мая 2021